ARBEITSBLATT BM-09 SAUREN UND BASEN.

Brgnsted-Theorie: Ka, pks, pH, Puffer:

Definiere Sdaure nach Brgnsted: Ergénze:

GroBer KA-Wert bedeutet: 0 schwache
oder O starke S&ure.

Stark negativer pxa-Wert bedeutet: O
schwache oder [0 starke Saure.

Definiere Base nach Brgnsted:

Erginze die Siuren/Basen-Paare: Ein pH Uber 7 bedeutet: ...
_ . Ein pH unter 7 bedeutet: ...
HNO./...... , ... INO3, NI—14 /...._.., Ein pH gleich 7 bedeutet: ...
HsPO4/...... ) eenns /HBO3 -, OH7/...... Welches ist die stirkere Siure:
O Salptersaure (pKA=-1,37) oder O
Erginze die Reaktionsgleichungen und Chlorséure (pKA=-3)?
schreibe unter jedes Teilchen S oder B: O Essigsaure (pKA=+4,75) oder O Phos-
HCI + = HO" + .. phorsdure (pKA=+2,12)?
S B
HsPOs+ H.O = e+ Berechne den pH:
) Wenn Cuso'=1-10"° , dann ist der pH = ...
e H.O = ... + HCOs5 Wenn Cuzo'=1-10°, dann ist der pH = ...
S Wenn cyso'=1-10""", dann ist der pH = ...
o+ H.O o NH.* + Wenn coy =1-10° , dann ist der pH = ...
S B Wenn coy =1-10"* | dann ist der pH = ...
H3BO3 + HQO = +
S B Definiere den Begriff pH:
0% + H.O = e+
S Was soll ein Puffer bewirken?:
H2P04_ + HQO < e+
S - Woraus besteht ein Puffer typischerweise?
HPO,~ + H.O = e+

S Wie reagiert ein Puffer mit Sdauren?

Warum kann CI”™ keine Siure sein?:

) ) Und wie mit Basen?
Warum kann H;O+ keine Base sein?:

. Welchen pH erwartest Du fiir eine Losung
Welche Brgnsted-Siaure entsteht aus dem von NaOH mit der c=1mol/L.?
Carbonat-Ion? ...

Welche Brgnsted-Base entsteht aus dem Welchen pH erwartest Du fiir eine Lisung

Ammgnium—Ion? einer ganz starken Sdure (z.B. HCIO4) mit
Definiere Indikator: der c=1mol/L.?

Erklare, warum das Carbonat-Ion in Was-
ser Hydroxidionen erzeugt (mit Reaktions-
gleichung):

Erklare, warum das Ammonium-lon in
Wasser Hydroniumionen erzeugt (mit Re-
aktionsgleichung):
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